

# 比亚迪2024年实现净利润402.5亿元

核心经营指标创历史新高

3月24日晚间,比亚迪披露2024年年报。2024年,公司实现营收7771亿元,同比增长29%;实现归母净利润402.5亿元,同比增长34%,核心经营指标创历史新高。

同时,公司拟以30.39亿股为基数,向全体股东每10股派发现金红利39.74元(含税),现金分红金额约120.77亿元。

●本报记者 黄灵灵



新华社图片

## 蝉联全球新能源汽车销冠

比亚迪主要经营包括以新能源汽车为主的汽车业务,手机部件及组装业务,二次充电电池及光伏业务。

2024年,公司汽车、汽车相关产品及其他产品业务的收入约为6173.82亿元,同比增长27.7%;手机部件、组装及其他产品业务的收入约为1596.09亿元,同比增长34.60%。两项业务占总收入的比例分别为79.45%和20.54%,毛利率分别为22.31%、8.34%。

从汽车行业整体情况看,2024年,中国汽车销量达到3143.6万辆,同比增长4.5%。中国新能源汽车全年销量达到1286.6万辆,同比大幅增长35.5%,连续十年位居全球第一。新能源乘用车零售年渗透率高达47.6%,同比增长12个百分点。

其中,中国自主品牌亦借助新能源车赛道的异军突起,在科技与智能的双赋能下,品牌份额持续扩大,中国品牌乘用车在国内市场的占有率达到65.2%,同比增长9.2个百分点。

在此背景下,比亚迪新能源汽车销量持续增长。2024年,比亚迪新能源车销量达427万辆,同比增长41%。市占率进一步提升至33.2%,同比增长1.3个百分点。公司蝉联中国汽车市场车企销量冠军和全球新能源汽车市场销量冠军。

年报显示,截至目前,公司新能源汽车产品已遍及全球6大洲、100多个国家和地区、超过400个城市。

## 推进多品牌矩阵建设

销量快速增长离不开持续不断的研究投入。2024年,比亚迪研发投入达542亿元,

同比增长36%,远超同期净利润。在2011年-2024年的14年间,比亚迪有13年的研发投入超过当年净利润。

截至目前,比亚迪累计研发投入超1800亿元,研发人员超12万人。

持续研发是实现技术领先的关键。2024年,比亚迪发布多项“黑科技”。

在电动化领域,比亚迪发布“e平台3.0Evo”,在智能快充、整车安全和整车运动控制等多领域实现进化。此外,公司推出“第五代DM技术”,实现发动机热效率46.06%、百公里亏电油耗2.9L和综合续航2100公里。

在智能化领域,2024年,比亚迪首发智能化全新战略——“整车智能”,通过“璇玑”架构实现了电动化与智能化的高效融合。

2024年,公司在智驾领域持续加大投入,自研车载计算平台,成立感知实验室、

端到端大模型团队、AI超算中心,并依托百万级体量优势推动技术应用上车。

比亚迪董事长兼总裁王传福表示,2025年,比亚迪将把握历史性发展机遇,继续强化核心技术的自主可控,持续提升产品竞争力;紧跟市场趋势,持续推进多品牌矩阵建设;加快业务出海进程,助力中国汽车产业引领全球新能源汽车变革。

“展望未来,在全球汽车行业的智能化浪潮中,中国汽车品牌已经不再是跟随者,而我们以敢为天下先的姿态,站在股潮流的最前线,携手更多中国汽车品牌‘走出去,走上去’。”王传福表示。

手机部件及组装业务方面,王传福透露,比亚迪将持续加强核心技术研发及高端制造创新能力,进一步提升垂直整合优势,全方位深化与大客户的战略合作。此外,AI数据中心、AI服务器等新兴业务有望快速推进,开启新的成长曲线。

TCL华星刘小兰:

## 面板市场有望保持增长

●本报记者 万宇

今年以来,面板需求强劲,淡季不淡。TCL华星副总裁刘小兰近日接受中国证券报记者采访时表示,今年面板市场预计将保持强劲增长,尤其是大尺寸和高分辨率产品需求增加,以TCL华星为代表的中国面板企业在产能和市场份额上持续扩大,呈现产业集中度提升的趋势。TCL华星将持续加大技术研发投入,深化与上下游产业链的合作,积极开拓应用领域,拓展全球市场,通过多元发展,实现业务的稳健增长。

## 面板行业获看好

近期,面板行业获得机构看好。中信证券认为,面板需求淡季不淡,3月有望延续涨势。国信证券也预计,3月LCD TV面板价格延续增长势头,行业周期属性逐步淡化,成长属性显现,LCD面板企业的盈利稳定性有望逐步强化。

刘小兰认为,在国内以旧换新政策刺激等因素影响下,2025年上半年TV、IT和手机等产品采购需求均呈现同比增长态势,面板市场预计将保持强劲增长,尤其是大尺寸和高分辨率产品需求增加。

在细分领域,她认为,车载显示终端未来具有较大的放量潜力,随着汽车智能化、网联化的快速发展,车载显示屏在功能、尺寸、显示效果等方面的需求会不断提升。

短期来看,面板价格虽然持续上行,但受多方因素影响,例如市场需求变化和采购策略调整,可能会出现库存压力和价格回调;长期来看,技术创新、新兴市场需求、全球经济复苏节奏、供应链韧性等多元因素,都是影响市场走势的重要变量。“整体而言,面板行情处于乐观状态,但也有未知的风险。”刘小兰说。

对于面板的价格,她认为,从供需关系来看,如果市场需求保持稳定增长,而面板等关键零部件的供应能够合理匹配需求,面板价格有望保持相对平稳。但如果出现原材料价格波动、供应链受阻等情况,可能会对面板价格产生一定影响。总体而言,在行业竞争加剧以及技术进步推动成本优化的背景下,面板价格可能会在合理区间内略有波动。

## 加速全球化布局

TCL华星将积极把握面板行业的机遇。刘小兰介绍,在技术创新方面,TCL华星将持续投入研发资源,推动印刷OLED、Mini LED等前沿显示技术的升级与应用拓展。如在印刷OLED方面,TCL华星将聚焦提升产品分辨率,推进其在笔记本电脑等领域的应用。

公司将深化与上下游产业链的合作,加强供应链管理,确保原材料供应的稳定与成本优化。同时,与客户紧密合作,加强与头部品牌建立深度合作,共同开发市场,满足不同客户群体的多样化需求。积极开拓应用领域,例如在车载显示、高端电竞显示等领域寻找新的增长机会,以实现业务的持续增长与多元化发展。TCL华星在车载显示领域拥有深厚的技术积累和丰富的产品布局,能够为汽车厂商提供多样化、高性能的显示解决方案,满足市场对智能座舱显示的需求,也希望能获得在这一领域实现业务快速增长的机会。

TCL华星还将进一步拓展全球市场,加速全球化布局,巩固在成熟市场的份额,积极开拓新兴市场,通过多元化的市场布局降低市场风险,实现业务的稳健增长。值得一提的是,今年,TCL成为奥林匹克全球合作伙伴,刘小兰认为,这极大提升了TCL品牌在全球范围内的知名度和美誉度,借助奥运会这一全球顶级平台,TCL华星能够吸引更多国际知名企业的关注,为开拓新客户、深化与现有客户的合作创造有利条件。

“以TCL华星为代表的中国面板企业,在产能和市场份额上持续扩大,呈现产业集中度提升的趋势。”刘小兰还表示,TCL华星将根据市场需求的变化灵活调整稼动率,这种策略使得面板供需状况得到改善,趋于平衡和健康。

## 积极拥抱AI

AI技术的快速发展和应用正成为重塑各行业的重要力量,TCL华星也十分重视应用AI技术。刘小兰介绍,TCL华星早在2017年就开始布局智能制造,且已经逐步将AI技术深度融入生产制造的各个环节,实现从传统制造向智能制造的跨越。

在生产制造环节,TCL华星利用AI技术替代传统的人工检测,实现效率与质量的双重提升,借助机器学习,AI系统能够自动识别产品缺陷并生成处理指令,大幅提升检测效率和准确性。

在研发领域,TCL华星的“星智大模型”能够处理复杂的数据,其处理水平已达到初级工程师的水平,这种协同模式,不仅释放了人力资源,还推动了技术创新的加速。

她还表示,AI现在不仅仅是TCL华星提升生产效率、优化产品质量的核心工具,也是TCL华星推动行业发展、引领行业效率革命的战略支点。

# 吉峰科技践行农业新质生产力 助力生产降本增效

●本报记者 康曦

“今年的中央一号文件首次提出农业新质生产力。农业新质生产力的内涵是以科技创新引领先进生产要素集聚,摆脱传统农业增长方式和生产力发展路径,具有高科技、高效能、高质量特征,这与吉峰科技的转型方向不谋而合。”吉峰科技总经理李勇近日在接受中国证券报记者采访时表示,“作为国内农机流通行业龙头企业,吉峰科技一方面积极引入智能、高效、绿色的新型农机装备,促进农业生产方式变革;另一方面,支持发展智慧农业,积极探索人工智能等新技术在农业领域的应用场景。此外,依托公司在农机流通行业深耕多年的优势以及对农机农艺融合的深刻理解,涉足农事服务业务,提供耕种管收、产地烘干、产后加工等农作物全生命周期服务,并不断嫁接农机维保、机手培训等增值服务,通过全流程的集成创新,助力农业生产提质增效。”

## 提供全产业链解决方案

发展农业新质生产力是我国实现从农业大国迈向农业强国的迫切需求,其核心在于科技创新,用新技术新设备加快我国农业现代化进程。

“城乡一体化发展和农业现代化发展的需求,催生了新型农业经营主体,他们对农业生产的要求是节本增效、标准化生产、提高农产品优质率,过去靠人工作业的方式已经不能满足新型农业经营主体的需求,现代农业产业园区建设成为了最佳解决方案。”吉峰科技现代农业产业园区建设事业部总经理杨海川告诉记者,瞄准这一市场变化,2022年吉峰科技向下游延伸,涉足农事服务业务,为客户提供现代农业产业园区提供从规划、设计、建设、运营到伴随的全流程服务,将新质生产力融入到农业生产各个环节。

吉峰科技副总经理杨志强表示:“这两年来,吉峰科技打造的现代农业产业园区得到了业主方的高度认可。过去单纯卖农机的时代已经过去,未来一定是卖整体解决方案,通过产品、模式和技术的创新,帮助客户获得更大回报。”

在现代农业产业园区建成后,吉峰科技还

为客户提供伴随服务,即手把手教会客户整个操作流程。同时,吉峰科技还可以为客户提供农机的全托服务和农机操作手的培训服务。

## 打造新盈利增长点

可运营、能复制、易推广是吉峰科技打造现代农业产业园区的初衷,其在农业领域的成功推广,将有利于吉峰科技拓展新的品类,培育业绩的第二增长曲线。

专业专注、全程全系、更近更省、服务三农,十六个字总结了吉峰科技未来的发展战略。“我们的主业是农机流通,在这个行业已经深耕了近30年,对于农机应用环节的匹配是最专业的,我们知道哪种农机产品组合能达到最高的效率,所以在打造现代农业产业园区上,吉峰科技占据了先天优势。在农业领域,我们已经积累了打造现代农业产业园区的经验,接下来,在该基础上,我们将涉足草牧行业。”杨海川进一步说道。

在育秧环节,引入工业生产中的机械臂、AGV智能机器人等,提高播种精度和效率;在耕作环节,对农机进行集中调度,优化作业流程;在烘干环节,利用最新的工业技术,实现精

准烘干和除杂,保证产品以最佳品质进入下一环节;在仓储环节,摒弃传统的药物熏蒸,通过“黑科技”充氮气调的手段,达到杀虫、抑霉、绿色保质储藏的目的;在加工环节,优化加工工艺,降低加工能耗,提升农产品的产出率。

“比如在四川,稻米加工环节的出米率通常在50%左右,而我们能做到60%左右,同时保证营养效果更佳。”杨海川说道,“对于秸秆、稻壳等副产品,我们也会进行无害化处理,做成燃料或者饲料等。”

“通过各种高科技设备的使用,我们让农业生产的流程全部数据化,不仅能实现农产品可追溯,而且有利于我们根据生产数据来不断优化作业流程,寻找提质增效的最佳路径。”杨海川表示,“同时,现代农业产业园区还能与乡村文旅相融合。我们在部分项目中,规划了农事体验场所,提供电动农机设备,方便游客进行体验。”

吉峰科技的农机连锁销售服务业务在全国20个省区市建立了渠道网络,2024年还在川渝地区新增了5个直营店,进一步填补市场空白。“通过近30年的发展,我们已经在全国主要区域完成了网点布局,形成了规模优势,尤其是在川渝地区,基本覆盖了每个县级行政区,能够为客户提供更近更省的服务,更有利

于公司现代农业产业园区业务的推广。”孙东华表示。

## 拓展应用场景

中央一号文件提出,推动农机装备高质量

发展,加快国产先进适用农机装备等研发应用。吉峰科技作为国内农机流通行业龙头企业,一直致力于推动农机向高端化、智能化、绿色化方向发展。

李勇表示:“吉峰科技要做农业新质生产力的践行者,助力农业现代化建设,更好服务‘三农’。”当前,机器人、物联网、AI等新技术的蓬勃发展,为传统农业生产带来了更高效、精准的解决方案。

公司代理的无人驾驶产品包括大棚设施农业机器人、无人驾驶拖拉机、无人驾驶收割机、无人驾驶机械、AI除草机器人等。目前,公司代理的无人驾驶拖拉机和耕地机已在新疆、宁夏等地投入使用。

杨海川告诉记者,公司代理的自动巡检机器人,配套摄像头和传感器,可以查看蔬果长势和病虫害情况,并分析数据,判断是否需要植保机器人进行施肥或除草。

“中央一号文件明确支持发展智慧农业,拓展人工智能、数据、低空等技术应用场景。”孙东华表示,“低空技术在农业上有很多应用场景,比如巡检、植保、运输等。吉峰科技的优势是拥有众多的网点和现代农业产业园区项目,可以探索低空技术在农业垂直场景的应用。

我们希望能跟行业龙头公司合作,在我们的项目中先完成商业模式验证,再进行复制推广。”

吉峰科技控股子公司吉林康达是公司高端特色农机研发制造业务的实施主体。近年来,吉林康达瞄准加快突破关键核心技术,加快国产先进适用农机装备研发,已成功研发出免耕播种机、多功能播种机、深松整地机等多款产品。

李勇表示:“新型农业经营主体的出现,将加速农业机械化进程,吉峰科技将充分发挥行业龙头的引领作用和流通平台的集成优势,在新一轮行业变革中,以农业新质生产力为依托,助力公司发展迈向新的台阶。”

# 交通银行山东省分行创新场景“贷”来美丽乡村新风貌

为积极践行国家服务乡村振兴战略部署,扎实推动普惠金融惠及“三农”,交通银行山东省分行厚植为民服务情怀,围绕支持乡村振兴重点领域,积极探索新思路、新方法,通过创新场景“贷”来美丽乡村新风貌,以金融之笔绘就美丽乡村新画卷。

## 三维协同,构建普惠金融新生态

交通银行山东烟台分行认真贯彻落实上级关于加强金融场景建设工作相关部署,成立农担业务专项服务团队,携手地方政府、山东农担“三向奔赴”,在充分调研基础上,率先从县域地区着手,紧紧围绕农户贷款需求,以“兴农E贷”标准化产品为依托,坚持线上线下相结合,因地制宜设计了“烟台苹果贷”“莱阳梨贷”“海参

## 精准滴灌,润泽田间地头新沃土

山东省烟台市蓬莱区作为历史文化名城和滨海旅游胜地,近年来依托“仙境海岸”品牌,大力发展民宿产业。民宿不仅承载了游客对“诗与远方”的向往,更成为乡村振兴和城乡消费升级的重要抓手。蓬莱区朴石客店的创立人曲鹏,将民宿位置选在了蓬莱区大辛店镇龙山、雨山之间,凭借独特的胶东民居风格和个性化

服务,年均接待游客超万人次,成为区域文旅标杆。朴石客店在2024年面临扩建和设施升级需求,但流动资金压力成为发展瓶颈。烟台蓬莱支行在了解到曲大哥的融资困境后,会同地方政府、山东农担工作人员主动上门对接、深入现场调查,创新推出特色金融产品“乡村文旅贷”。2024年12月18日,成功为曲大哥提供担保贷款200万元,快捷的审批流程使资金迅速到位,有效缓解了民宿转型面临的资金问题,装修的钱有了,家具家电的钱有了,工人工资也有了,曲大哥的民宿顺利进入当地民宿提升改造项目第一批名单。

## 稳健筑基,护航乡村振兴新征程

以“海参贷”“乡村文旅贷”等为代表的创

新金融模式,注重发挥农担“引流、增信、分险”积极作用,能够有效缓解金融机构和农村主体之间信息不对称的问题。与此同时,“银担”双方严格落实监管要求,通过联合开展实体调查、交叉核验贷款用途、定期回访经营状况等,能够强化风险管控,确保信贷资金安全,真正做到破解融资“难、贵、烦”问题,将更多“金融活水”引村入户,实现可持续发展。

交通银行山东省分行将认真贯彻落实“坚持城乡融合发展,进一步深化农村改革,完善强农惠农富农支持制度,全面推进乡村振兴”决策部署,继续践行好金融工作的政治性与人民性,以更加创新灵活的金融产品、更加优质高效的金融服务,为助力乡村振兴与区域高质量发展贡献交行力量。